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The article represents the results of analysis the nature concepts de nition «system of training students to regional studies work» and own 
interpretation of this results on the basis of generalization modern society's demands. 
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ШЛЯХИ ВПРОВАДЖЕННЯ ІНКЛЮЗІЇ В РОБОТУ ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ

Лалак Наталія Володимирівна
м.Мукачево

У статті висвітлюються питання інтеграції дітей з осо-
бливими освітніми потребами у загальноосвітніх навчальних 
закладах. Автором аналізуються труднощі та обґрунтову-
ються шляхи впровадження інклюзії в роботу навчальних за-
кладів освіти.

Ключові слова: діти з особливими освітніми потребами, 
загальноосвітній навчальний заклад, інклюзивне навчання, 
індивідуальний навчальний план.

Починаючи з кінця ХХ століття в Україні під впливом між-
народної практики формується нова система освіти для дітей з 
обмеженими можливостями. Одним з основних принципів між-
народних стандартів є право дітей з особливими потребами на 
інтеграцію в суспільство, основою якої є забезпечення таким ді-
тям доступу до якісної освіти. Стратегічна мета цього процесу 
– формування нової філософії суспільства, державної політики 
щодо дітей з особливостями психофізичного розвитку. 

Організація інклюзивного навчання вимагає пристосування 
до потреб дитини з особливими потребами не тільки приміщен-
ня, відповідно об лаштованого робочого місця для занять, а й 
програмово-методичного забезпечення, надання додаткових 
послуг такій дитині, організації індивідуального підходу до неї. 

Останніми роками сучасні вітчизняні науковці, зокре-
ма В.Бондар, О.Волошина, Т.Євтухова, І.Іванова, А.Капська, 
В.Ляшенко, А.Полударова, М.Сварник, О.Столяренко, 
П.Таланчук, В.Тесленко, І.Холковська, Є.Холостова, 
О.Хорошайло, Т.Черняєва, А.Шевцов та ін. присвячують свої 
праці дослідженням проблеми інтеграції дітей з особливими 
потребами до навчання в загальноосвітньому навчальному за-
кладі, їх реабілітації та соціалізації до суспільних норм. 

Мета статті – дослідити теоретичні аспекти даної про-
блеми та обґрунтувати шляхи впровадження інклюзії в роботу 
навчальних закладів освіти.

Інклюзивний загальноосвітній навчальний заклад – заклад 
освіти, який забезпечує інклюзивну освіту як систему освітніх 
послуг, зокрема: адаптує навчальні програми та плани, фізичне 
середовище, методи та форми навчання, використовує існую-
чі в громаді ресурси, залучає батьків, співпрацює з фахівцями 
для надання спеціальних послуг відповідно до різних освітніх 
потреб дітей, створює позитивний клімат в шкільному серед-
овищі [6].

Він повинен будуватися на таких принципах:
• Всі діти мають навчатися разом у всіх випадках, коли це 

виявляється можливим, не зважаючи на певні труднощі чи 

відмінності, що існують. 
• Школи мають визнавати і враховувати різноманітні потре-

би своїх учнів шляхом узгодження різних видів і темпів на-
вчання.

• Забезпечення якісної освіти для всіх шляхом розробки 
відповідних навчальних планів, прийняття організаційних 
заходів, розробки стратегії викладання, використання ре-
сурсів та партнерських зв'язків зі своїми громадами. 

• Діти з особливими освітніми потребами мають отримува-
ти будь-яку додаткову допомогу, яка може знадобитися їм 
для забезпечення успішності процесу навчання.

• Вони є найбільш ефективним засобом, який гарантує со-
лідарність, співучасть, взаємоповагу, розуміння між дітьми 
з особливими потребами та їхніми ровесниками [2].

Завданнями інклюзивної школи є не тільки створення 
умов для розвитку хворих дітей серед здорового середовища 
однолітків та формування толерантного відношення батьків, 
вчителів та учнів до дітей з обмеженими можливостями, але 
й досягнення повної освітньої інтеграції, що незмінно веде до 
прогресу. Основним – побудувати систему, що задовольняє по-
треби кожного.

Запорукою успішної реалізації моделі інклюзивної освіти є 
ефективна співпраця адміністрації навчального закладу, вчите-
лів, відповідних фахівців, батьків та учнів. Усі спеціалісти з про-
блем розвитку дітей є важливими помічниками та партнерами 
вчителів. Співпраця батьків, вихователів та спеціальних педа-
гогів може створити максимум можливостей для успіху і дати 
повну картину сильних та слабких сторін у розвитку дитини. Це 
забезпечувало б можливості для обговорення всіх точок зору і 
надання дитині різнопланові підтримки, сприяло б зростанню та 
навчанню всіх дорослих, які працюють разом. 

Як показує досвід, у сучасних навчальних закладах, на 
жаль, практично в кожному класі сьогодні навчаються діти з так 
званими особливими потребами. До таких учнів належать діти 
з розладами зору, слуху й мовлення, опорно-рухового апарату, 
затримкою психічного розвитку, емоційно нестійкі діти. Перед 
педагогом постає нелегке завдання побудувати навчально-ви-
ховний процес так, щоб діти почувалися комфортно й упевнено. 
Для цього необхідно знати психолого-педагогічні особливості 
дітей, методи й форми роботи з ними.

Ключовими особами у забезпеченні навчання кожної ди-
тини є вчителі. Їм в першу чергу потрібно отримати додаткову 
спеціальну освіту у вищих навчальних закладах, оскільки окре-
мі педагоги будуть не готові навчати дітей з особливими освіт-
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німи потребами. У роботі з дітьми вони повинні шукати стежку 
до внутрішнього потенціалу учня і допомогти йому усвідомити 
свою індивідуальність, а також допомогти іншим прийняти її як 
належність. Вчителю потрібно керуватись певними принципа-
ми, працюючи з дітьми з особливими освітніми потребами:

• дотримання прав дитини;
• надання державних гарантій у сфері соціального обслуго-

вування;
• забезпечення рівних можливостей щодо отримання соці-

альних послуг і їхньої доступності для дітей; 
• доступність всіх видів соціального обслуговування;
• орієнтації соціального обслуговування на індивідуальні 

потреби дитини-інваліда;
• пріоритетність заходів із соціальної адаптації дітей-інвалі-

дів [3].
Вчителі, в класі яких є діти з особливими потребами, ведуть 

індивідуальний навчальний план. Це документ, що містить де-
тальну інформацію про дитину та послуги, які вона має отриму-
вати. Зазвичай в індивідуальному навчальному плані містяться 
такі компоненти:

1) інформація про дитину загального характеру: ім’я дити-
ни, її вік, адреса, телефон, імена батьків, порушення розвитку, 
дата зарахування дитини до школи, термін дії ІНП;

2) поточний рівень знань і вмінь дитини. Наводяться відо-
мості про рівень розвитку дитини, зафіксовані під час спостере-
жень і досліджень: її вміння, сильні якості, стиль навчання (осо-
бливо якщо один зі стилів домінує), що дитина не вміє робити, 
у чому їй потрібна допомога тощо. У плані має бути зазначено, 
що турбує  батьків. Має бути наведена інформація щодо впливу 
порушень розвитку дитини на її здатність до успішного навчан-
ня у звичайному класі. Усі ці відомості мають бути максимально 
точними, оскільки вони є підґрунтям для подальшої розробки 
завдань;

3) цілі та завдання. Саме вони мають допомогти дитині 
опанувати певними знаннями й уміннями. Вони мають відпові-
дати поточному рівневі розвитку учня. У визначенні цих цілей і 
завдань беруть участь усі особи, причетні до роботи з дитиною. 

Цілі – це твердження щодо бажаного результату. Вони 
можуть стосуватися знань, умінь, поведінки і мають бути чіт-
ко сформульовані, висловлені через позитивні твердження та 
бути зрозумілими всім, хто їх читає.

Завдання – це необхідні проміжні кроки на шляху до окрес-
леної цілі, написані зрозумілими та простими термінами. 

У плані має бути визначено, хто, що, коли і як має робити. 
Цілі визначають у всіх сферах, де спостерігаються відставання 
в розвитку (інтелектуальний, соціальний та емоційний розви-
ток, розвиток моторики, мовленнєві навички тощо);

4) спеціальні та додаткові послуги. У навчальному плані 
мають бути передбачені заняття з відповідними фахівцями (з 
логопедом, фізіотерапевтом, психологом та іншими спеціа-
лістами). Учителі та фахівці співпрацюють над інтегруванням 

додаткових послуг у навчальний процес. Іноді учень потребує 
більш інтенсивних або особливих послуг, які можуть надавати-
ся лише у відповідному середовищі (наприклад, заняття з ви-
користанням спеціальної апаратури тощо). У цьому випадку до-
цільно домовитися з відповідним закладом, який може надава-
ти такі послуги. В індивідуальному навчальному плані має бути 
визначена кількість і тривалість занять фахівців з дитиною;

5) адаптації \ модифікації. Відповідна адаптація серед-
овища дає змогу дітям з особливими потребами навчатись у 
звичайному класі. Розроблюючи план, варто звернути увагу на 
необхідне облаштування середовища; використання належних 
навчальних методів, матеріалів та обладнання; урахування 
сенсорних та інших потреб дитини;

6) термін дії ІНП. Зазвичай індивідуальний навчальний 
план розробляють на 1 рік. Однак, члени групи з розробки ІНП 
(батьки, адміністратор, учитель та ін.) можуть у будь-який мо-
мент запропонувати провести збори, щоб модифікувати план 
або скласти новий. Це може виявитися необхідним, наприклад, 
якщо:
 дитина досягла поставленої мети;
 у дитини виникають труднощі при досягненні визначених 

цілей;
 надійшло прохання збільшити кількість послуг дитині;
 дитину переводять до іншої школи;
 у дитини спостерігаються проблеми з поведінкою тощо.
Традиційно розробку ІНП починають одразу після прихо-

ду дитини до класу, а термін дії плану закінчується через рік. 
Водночас можна варіювати цей процес, пристосовуючи його до 
загального шкільного планування;

7) інформація про прогрес дитини. Невід’ємною складо-
вою процесу розробки ІНП є оцінка та збирання відомостей про 
успіхи учня. При цьому можуть збиратися зразки робіт дитини, 
результати спостережень, контрольні листки, описи поведінки, 
результати порівняння з типовим рівнем розвитку, результати 
тестів тощо. 

ІНП розробляється командою, до складу якої входять: пе-
дагоги, які працюють з дитиною, фахівці, які будуть залучені 
до навчально-виховного процесу, батьки дитини та керівники 
закладу освіти. Складений та узгоджений з усіма членами ко-
манди індивідуальний навчальний план підписують директор 
закладу та батьки. Відповідальність за реалізацію індивідуаль-
ного плану лягає на всіх членів команди. Відстеження перебігу 
виконання цілей, окреслених в індивідуальному навчальному 
плані, покладається на заступника директора[4].

Таким чином, сучасна інклюзивна школа вимагає: форму-
вання позитивної громадської думки, законодавчого, норма-
тивно-правового, наукового та навчально-методичного забез-
печення й термінової підготовки кадрів, підвищення фахового 
рівня педагогів саме в цьому напрямі. Інклюзія у освітньому 
навчальному закладі неможлива без толерантного ставлення 
усіх учасників освітнього процесу одне до одного. 
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The article highlights the integration of children with special educational needs in secondary schools. The author examines the dif culties 
and justi es the ways of implementing inclusion in the work of educational establishments.
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УДК 81'243-057.875:37.016
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Актуальність матеріалу, викладеного у статті, обу-
мовлена тим що, іноземна мова дедалі активніше набуває 
статусу соціально-економічного і політичного механізму по-
розуміння між різними представниками світової спільноти у 
різноманітних сферах їх життєдіяльності. Глобалізація яка 
має тенденцію до посилення, висуває перед освітою складне 
завдання: підготувати молоде покоління до життя в умовах 
багатонаціонального і полікультурного простору, вироби-
ти уміння спілкуватися і співпрацювати з людьми різних 
національностей. Аналіз сучасних підходів до проблеми ви-
вчення іноземних мов у ВНЗ, свідчить, що існує тенденція до 
розв’язання таких основних протиріч: необхідності засвоєння 
певної кількості стереотипних мовних структур та розви-
тку творчих здібностей; потребою постійно отримувати 
інформацію від викладача, бути під його контролем, немож-
ливістю обмежити цей контроль через специфіку самого 
предмета та необхідністю відпрацьовування у студента на-
вичок самостійної роботи.

Ключові слова: іншомовна комунікація, іноземна мова, про-
фесійне оточення, комунікативні навички, когнітивна та ко-
мунікативна проблема.

Проблема оволодіння іноземними мовами залишається од-
нією з головних як для учнів так і для студентів ВНЗ оскільки 
зростає потреба у кваліфікованих спеціалістах які здатні про-
фесійно спілкуватись іноземною мовою. Її вивченням займа-
лись такі іноземні науковці як: Д.Хаймс (D.Hymes) [12], М.Свейн 
(M.Swain) [13], серед вітчизняних вчених такі як: Р.П.Мильруд 
[5], С.Ю.Ніколаєва [6], О.П.Петращук [7], І.Б.Красноголова [3], 
Л.В.Щерба [10] та ін.

Метою нашої статті є розглянути проблеми навчання іншо-
мовній комунікації студентів немовних факультетів. 

Метою викладання навчальної дисципліни «Іноземна мова 
(за професійним спрямуванням)» є опанування ними такого рів-
ня знань, навичок і вмінь, який забезпечуватиме необхідну для 
фахівця комунікативну спроможність у сферах професійного та 
загально-побутового спілкування в усній і письмовій формах. 
Програма навчальної дисципліни має професійно-орієнтова-
ний характер і є складовою частиною підготовки майбутніх фа-
хівців різних сфер. 

Самостійна робота студентів є основною формою на-
вчальної позааудиторної роботи студента, основним засобом 
оволодіння навчальним матеріалом без безпосередньої участі 
викладача. Метою самостійної роботи є засвоєння студентами 
навчальної програми в повному обсязі та послідовне форму-
вання у студентів самостійності як риси характеру, що відіграє 
важливу роль у формуванні сучасного фахівця вищої кваліфі-
кації, здатного до креативного мислення, вільного орієнтування 
в інформаційному просторі та прийняття важливих самостійних 

рішень у нестандартних професійних ситуаціях.
А між тим розвиток самостійного творчого мислення та 

вміння самостійно працювати у процесі вивчення іноземних 
мов нерозривно пов’язані між собою. Так, вітчизняний вчений 
О.Токменко піддає глибокому аналізу ідеологічну спрямованість 
глобалізації при вивченні іноземних мов [9]. Так, І.Ситдикова 
у своєму дослідженні підкреслює важливість використання 
комп'ютера та Інтернету для раціонального вивчення іноземної 
мови [8]. 

Основним завданням в оволодінні іноземною мовою є здо-
буття учнівською молоддю такого рівня комунікативної ком-
петенції, який дозволив би користуватися іноземною мовою в 
певній галузі професійної діяльності. При цьому йдеться не про 
формування елементарних навичок іншомовної комунікації, а 
про володіння спеціальною лексикою в межах вимог професій-
ної діяльності фахівця. Завдання навчальної дисципліни поля-
гає у вивченні, вдосконаленні й подальшому розвиткові знань, 
навичок і вмінь з іноземної мови в різних видах мовленнєвої 
діяльності:

− Аудіювання. Метою навчання аудіюванню є становлен-
ня механізму сприйняття усної іншомовної інформації, форму-
вання здатності розуміння діалогічних та монологічних вислов-
лювань носіїв мови і як результат – опанування умінь і навичок 
іншомовного спілкування у межах професійної та загальнопо-
бутової тематики.

− Навички спілкування. Завдання полягає у формуванні 
та розвитку навичок цілеспрямованого монологічного та діало-
гічного мовлення у межах основних комунікативних типів мов-
лення: повідомлення, розповідь, опис, переконання, схвалення, 
осуд тощо, а також оволодіння тактикою мовлення. Студент по-
винен володіти навичками діалогічного мовлення, необхідними 
для участі в бесіді проблемного характеру, пов’язаній з профе-
сійною діяльністю, у веденні переговорів та наукових дискусій, 
а також вільно спілкуватися у межах побутової тематики та си-
туацій, пов’язаних з перебуванням у закордонному відрядженні.

− Читання. Завдання полягає в оволодінні та розвитку 
навичок оглядового, інформативно-пошукового та глибинного 
читання на матеріалах оригінальної наукової літератури за фа-
хом, фахових періодичних видань, преси та художньої літера-
тури. Навички оглядового читання мають забезпечити вміння 
прогнозувати тематику тексту за ключовими словами, узагаль-
нити отриману інформацію та виділити основний зміст тексту. 
Інформативно-пошукове читання передбачає вміння знаходити 
необхідну інформацію на різних рівнях структури тексту (речен-
ня, абзацу, всього тексту і макротексту (газетна сторінка, жур-
нал)), прослідкувати розвиток теми та виділити інформацію, що 
розкриває і уточнює головні положення змісту тексту.

− Переклад. Усний і письмовий переклад з іноземної мови 
на рідну може використовуватися як засіб опанування іноземної 
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